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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 الفصل الأول للتعليم الثانويان امتح                                                          وزارة التربية الوطنية   

 الشعبة: علوم تجريبية                                       مديرية التربية لولاية الوادي  

   2020/2021 : الموسم الدراسي                                                      المجاهد شوية الجباري ورماس: ثانـوية  

 

 ساعات  04ـدة: ــالمـــ 
  

 نقاط 05التمرين الأول : 

 بها، نريدي تركيفتحددها مجموعة من الأحماض الأمينية الداخلة يرتبط نشاط البروتين ببنيته الفراغية التي 

بين ت  .لكبين بنية البروتين و وظيفته المتخصصة و دور الأحماض الأمينية في ذ التعرف على  العلاقة

 .لبنية الفراغية لإنزيم الليزوزيم( ا1)الوثيقة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ائي ثنة صيغ مثلثم  معللا اجابتك، pH=1عند درجة  Aspو  Lysصيغة الحمضين الأمينيين  اكتب -1

 .  هذين الحمضين الأمينيين بتيد المتشكل من ارتباطيالب
 الشكل تباعد الأحماض الأمينية في سبب في نص علمي وضحباستغلال معطيات الوثيقة و معلوماتك  -2

 محددا دور المورثة في ذلك. أ() تقاربها في الشكلو  )ب(

 تعطى :                                                                                                    

 

 

 نقاط 07التمرين الثاني : 

شية لى الأغذات بفضل جزيئات خاصة محمولة عمكونات الذات و اللا للعضوية  القدرة على التمييز بين 

 مميزات الغشاء الهيولي نقترح الدراسات التالية. لإبرازالهيولية للخلايا، و 

  : الجزء الأول

 البروتينات ( تجربة أنجزت على الغشاء الهيولي )تجربة استرجاع الفلورة( حيث نعامل1تمثل الوثيقة )

من الغشاء  على منطقة معينة (Laser)الغشائية بمادة مفلورة، ثم نقوم بتسليط حزمة من أشعة الليزر 

 الهيولي تسبب ازالة الفلورة

 

 و الحياة علوم الطبيعية :في مادة  اختبار
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ب( محددا -1)تحليلا للمنحنى الممثل في الشكل  قدمج( -1أ( و )-1من معارفك و باستغلالك للأشكال ) -1

 بقية مميزات الغشاء الهيولي.

  : الجزء الثاني

 يك شجرةالبيولوجية لكل فرد، لفهم ذلك نقترح علمؤشرات للهوية تحدد جزيئات الذات وراثيا و هي 

 (.2العائلة الموضحة في الوثيقة )

 

 

 

 

 

 

 

 

 رئيسي منيجي الالاحتمالات الناتجة للأبناء الأربعة فيما يخص توارث نظام معقد التوافق النس مثل -أ-1

 آبائهم.

مع  ABO ظام النكل الاحتمالات الواردة للانماط الوراثية لكل من الآباء  و الأبناء فيما يخص  ناقش -ب

  RhO- ( في الشكل )أ( زمرتها 3العلم أن البنت رقم )
. 

كما هو موضح في الشكل )ب( فأنجبا الطفل    RhB+( مع شخص ذو زمرة 3) تزوجت البنت رقم -2
و منذ ذلك الحين و الأم تعاني من حالات اجهاض متكررة، اذا علمت أن هذا   RhO+الأول ذو الزمرة 
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الاجهاض سببه كون الابن موجب الريزوس من جهة و من جهة أخرى لا توجد في الحالة العادية 
، و انما ظهرت في مصل الأم نتيجة  Rh-في مصل الشخص ذو  Anti Dأجسام مضادة من النوع 

 اذن تفسيرا لهذه الحالة. اقترحن الجنين الأول الى أمه أثناء الولادة. انتقال كريات دم حمراء م

 

 نقاط 80:  ثالثالتمرين ال

م ومادة زين الإنيـلاقة بخــــلال هـــــذه الــدراســة إبـراز بعـض الجـوانــب المتعـلقـة بـــ العـنستهدف 

 .قةلالى هـذه العر عأثيا التهبعــض العـوامل المؤثرة الـتي يــمكن استقصاءالتفاعـل و كذا 
  :الجـــزء الأول

لى ـدرتـه عـقفضـل ليزوزيم أحد الحواجز الكيميائية للخـط الـدفاعي المناعي الأول بيعتبــر إنزيـم ال  –

 ف العـالـــمم مـن طر1291ـب المحافــظ السكريـة المحيـطـة بـ البكتيـريـا تــم اكتشافـه سنـة تخري
البنيــة  كتساباـدى خطــوات ح( إ1) ( من الــوثيقـة1)  ـلكـدر فليمينـج. يمثــل الشسنالاسكتلندي الك

د الموقـع الفعـال خـلال ( يترجــم تطـور أبعـا2ليـزوزيـم بيــنما الشكــل )الـة الوظيفيـة لإنـزيــم غيالفرا

 . لنشــــــاطاجــزيئيـة لبعــض أطوار هـذا  ( نمذجـة3) فــتـرة مـن نشـاط هـذا الإنـزيـم و الشكـل
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 (b) ظيفيـةلو( و ا a) ةررالحالة غير الوظيفيب( 1) ةن الوثيقم (1 ل)ات الشكلمعطي كتحليللال مـن خ -1

ـن يب  Ala107و    Glu35و  Asp 52ة الاحماض الامينيـة ول وضعيمبـرزا ســبب الاختـلافـات ح

 .ــنتيـالالح

ـــب رسـم المحــنى يطلـt3  (وt2 بيــن الفتـرتيـن  2ــد تكملـــة رســم تطـورات منحــنى الشكــلعب  2-

ـرزا المعلـومــة بـ( م2) منـحــنى الشكــل ــلحل( 3)  من خـلال تـوظيــف معطيــات الشكـل ( وـلاكـام

 .(3) الشكـــل يقدمها  الاضـافيـة الـتي
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  : الجزء الثاني

ح النشــاط بكالمصنــــع فــي مستـــوى الكبــــــد عـــلى α- Anti- trypsine يعمـــل إنــــزيـــــم 

نشـاطـها  والــتـي قــد يتســببtrypsine ـل إنــزيــم ـه مثـيالتميات انــزيمـ ـضمي المفــرط لبعــالإنـــزيــ

الي للبروتينـات الـوظيفيـة وبــروتينات الأنسجــة وبـالتـفيـها  المفــرط فـي إمــاهــة وتفـكـيـك مبـالـغ
مـورثـة متـواجدة على  α- Anti- trypsine ـر عــن إنــزيميعب ،ـلفهــا وهـو ما قـد ينتهــي بالمـوتت

 . لا مختلفـاأليـ 75ـا ـز فيـهنمي 14الصبـغي رقم 

 – α- Anti- trypsine deficiencyإنــزيـم  نقــص(( ـروف بــ عـوزمعال α- Anti- trypsineحد أ
 . الــتي قــد تسـبب مشـاكــلا خطــيـــرة للكبــد و الـرئتيـن المشـاكـل المرضية

 المستنسخةغيــر بعـض الاختلافات التي يــمكـن أن تبــديــهـا السلاســل 2 من الــوثيقة1 يمثـل الشكـل -

 م ـالمعبــرة عـن أنمـاط ظــاهريــــة جزيئيـة مختلفــة لإنزيـ(M1. N1. S)  الأليلات الطافـرة  لبـعـض
α- Anti- trypsine بـالأليـل المرجـعـي )الأصـلي مقـارنــة .(M’1يترجم بعــــض  2- أما الشكل

    3 الأنمـاط الظـاهـريــة على المستــوى الجـزيـئي المتعلقـة بالإنـــزيــم السـابـق . بينمــــا تمثـل الوثيـقة

) بدون محافظ سكرية أو بمحافظ سكرية( ضمن شروط مختلفة لوسط  X  تطـور النسبـة المئوية للبكتيـريـا
 .Xالتفاعل في وجود تراكيز ثابتة لانزيم الليزوزيم و البكتيريا 
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  : 2من الوثيقة  (2)و  (1)من خلال تحليلك لمعطيات الشكلين  -1

الشكل  في α- Anti- trypsineالاختلافات المسجلة على مستوى الانماط الظاهرية لجزيئة  اشرح -أ

 شاط الانزيم.نتأثيرها على  مبرزا( 2( من الوثيقة )1( و علاقتها بالنمط الوراثي في الشكل ) 2)

ط التفاعل تفرضها شروط وس أن كفاءة النشاط الانزيمي بين( 3مستغلا معطيات و نتائج الوثيقة) -ب

 كيف تؤثر هذه الشروط على سيرورة هذا النشاط. مبرزا

 الجزء الثالث :  

وامل كيف تؤثر العفي مخطط  وضح ، 2و  1توصلت اليه في  الجزئين  بتجنيد معارفك المكتسبة و ما

 المدروسة على علاقة الانزيم بمادة التفاعل.
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 نقاط 08التمرين الثالث : 
 
ة ، بغرض دراسة بعض خصائصها والعوامل المؤثرالإنزيمات جزيئات حيوية ذات تخصص وظيفي عال 

 على نشاطها نقترح عليك الأجزاء الاتية:

 

 الجزء الأول:
 ةيعمل على تصنيع القواعد الأزوتية البرميدية التي تدخل في تركيب الأحماض النووي  ase ATCإنزيم   

 ممثلة ببرنامج راستوب.  ase ATCإنزيم   نمذجة جزيئية  1 تمثل الوثيقة -

 

 

 
 

 (1الوثيقة )

 أكتب البيانات المشار إليها بالأرقام. -1

 .علل ذلكيمتاز العنصر )س( بخاصية بنيوية وخاصية وظيفية.  -2
 

 

 الجزء الثاني:

 
(. حيث 2يقة)نقترح عليك دراسة الوث  aseATCبغرض التعرف على بعض العناصر الكيميائية المتحكمة في نشاط إنزيم  

ي وجود مادة التفاعل ، أوف ATP معالشكل )أ( يمثل نشاط هذا الإنزيم في وجود مادة التفاعل لوحدها أو وجود مادة التفاعل 

 بينما الشكل )ب( فيمثل طريقة مبسطة للتفاعلات المشاركة في هذا المسار البنائي. .CTP و
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 (2الوثيقة )
 

 

 ، محددا نوع التفاعل.(2الثلاث من الشكل )أ( من الوثيقة ) تقدم تحليلا مقارنا للتسجيلا -1

 .CTPو  ATPحدد إلى أي فئة من المركبات ينتمي إليها كل من  -2

نشاط نهما على التمثل مواد طلائعية لتصنيع متعدد النيكليوتيد. فسر طريقة تأثير كل م CTPو  ATPعلما أن كل من   -3

 زيمي.الإن

 

 

 الجزء الثالث:
 تخصصهوانطلاقا من معارفك ومكتسباتك قدم نصا علميا تبين فيه العلاقة بين البنية ثلاثية الأبعاد للإنزيم 

 ودرجة الحرارة على النشاط الانزيمي. phتأثير درجة الحموضة  كيفيةالوظيفي محددا 

 

 

 

 

 انتهى بالتوفيق
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 النموذجيالتصحـــــــــيح 

 سلم التنقيط الإجـــــــــــــــــابة 

 نقاط 05التمرين الأول : 

 البيانات:  -1

1   NDA 4 mNRA 7 T NRA 10 حمض أميني منشط 

2 NRA رابطة ببتيدية  11 أحماض أمينية 8 ريبوزوم 5 بوليميراز 

 سلسلة ببتيدية 12 تنشيط الحمض الأميني   9 اتجاه الترجمة 6 استنساخ 3

    ترجمة 13

 

 

 :13والظاهرة  3العناصر الضرورية لحدوث كلا من الظاهرة 

 ترجمة استنساخ

NRA بوليميراز- NDA-  طاقة-نيكليوتيدات ريبية حرة mNRA- T NRA- طاقة -إنزيمات -ريبوزومات -أحماض أمينية 

 مبرزا العناصر اللازمة لحدوثها 10الرسم التخطيطي الية تشكل العنصر  -2

 

 

 نقاط 07التمرين الثاني : 

 :الجزء الأول 

 

 لاكتوغلوبيلين:رابعية Bالمستوى البنائي لل  -1

ها بين Bو  α حيث تنطوي سلسلة واحدة بتكرار –كل تحت وحدة تمثل بنية ثالثية  –التعليل: تحت وحدتين 

 مناطق إنعطاف.

 : شريطي.نوع النموذج الذي استعمل لتمثيل البنية

ة بين بريتيتعليل تباعد الاحماض الأحماض الأمينية وتقاربها في الجزء المؤطر )م(: نشأة روابط ك -2

 الستيين.حمضي 

 الجزء الثاني:

 :ر سلوك هذه الأحماض ضمن شريط الهجرة الكهربائيةيفست -1

( سلك سلوك حمض في وسط -اتجه نحو القطب )+( شحنته ) PSA PH<الوسط PH: ASPبالنسبة لل 

 2H+تتاين وظائفه الكربوكسيلية فيقد قاعدي 

 

 

0.125*13 
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 ن
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ط ( شحنته )+( سلك سلوك قاعدة في وس-اتجه نحو القطب )الوسط PH SYL< ا PH: SYLبالنسبة لل 

 2H+حمضي تتاين وظائفه الأمينية فيكتسب 

 يبقى الحمض متصف الشريط يكتسب ويفقد معا مجموع الشحن الوسط PH= aLA PH: aLAبالنسبة لل 

 معدوم.

  PH= 1تمثيل برسم تخطيطي سلوك هذه الاحماض في  -2

                                                                             +  - 

                                                    C  a      b 

 

 

 (.PH= 1الصيغ الكيمائية المفصلة لها ضمن هذا الشريط )

 

 
 

 

 نقاط 08التمرين الثالث : 
 الجزء الأول:

 البيانات المشار إليها بالأرقام. -1

 سلسلة ببتيدية)تحت وحدة( -5 منطقة إنعطاف -3 ركيزة -1

  αسلسلة   -4 ورقية Bسلسلة  -2

 

 : يمتاز بخاصية بنيوية وخاصية وظيفية بأن العنصر )س( تعليل -3

 البنيوية:الخاصية 

نيويا جزء بال يكمل ع الفعتمتلك البنية )س( بنية فراغية تلاثية الأبعاد لانطواء السلسلة الببتيديةفيتشكل الموق

 من مادة التفاعل.

 :وظيفيةالخاصية ال

 )وظيفة تحفيزية( لامتلاك هذه البنية موقع فعال على مستواه يحدث التفاعل الكيميائي

 الجزء الثاني:
 

 :(2الثلاث من الشكل )أ( من الوثيقة ) تمقارن للتسجيلاالتحليل ال -1

 ATPال وكيزة منحنيات بيانية تمثل النشاط الإنزيمي بدلالة تركيز الأسبرتات في وجود الركيزة، الر -

 .CTP أو الركيزة و

 على النشاط الإنزيمي CTPو  ATPالغرض من المقارنة دراسة تأثير 

 :CTPو  ATPفي غياب  -

 L/ LPmm 40( عند التركيز 4بلغ أقصاه )يبزيادة تركيز الأسبرتات ل الإنزيمييزداد النشاط 

  ATPلكن في وجود  -

 /L 10( عند التركيز 4نلاحظ ارتفاع في النشاط الإنزيمي مقارنة مع الركيزة لوحدها حيث بلغ أقصاه )

LPmm. 

 CTPأما في وجود  -

( عند 3)حيث بلغ أقصاه  ATPدها ووجود نلاحظ انخفاض في النشاط الإنزيمي مقارنة مع الركيزة لوح

 .L/ LPmm 40التركيز 

 

 ن1

 

 ن1

 

 

 

 ن1

 

 

 

 

0.5*3 

 ن1.5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.25*4 

 ن1.25

 

 

 

 

 

0.5*2 

 ن1

 

 

 

 

 

 

0.25*5 

 

 ن1.25
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 الاستنتاج:

ATP  منشط( و(يسرع النشاط النزيميCTP )يخفض)مثبط 

 : تركيبي )البناء(محددا نوع التفاعل

 .CTP و ATPحدد إلى أي فئة من المركبات ينتمي إليها كل من  -2

ATP محفز  و :CTP مثبط 

 

 :على النشاط الإنزيمير طريقة تأثير كل منهما يفست -3

ATP 3( حيث في وجود 5ى تحت وحدة )وتثبت على الموقع الخاص بها على مستHN 3وOCH  تساهم

 في تركيب كرباميل فوسفات .

CTP ( لوجود تكامل بنيوي يمنع تثب5تثبيثه على الموقع الخاص بها على مستوى تحت وحدة ) يت

  تنافسي(الاسبرتات وبالتالي عدم حدوث التفاعل )تثبيط لا

 

 الجزء الثالث:
 طبيعة بروتينية ذو تخصص وظيفي عال قد يتأثر ببعض العوامل  الإنزيم وسيط حيوي نوعي من-

 ما الذي يحدد هذا التخصص؟ ما هي العوامل التي يتأثر بها هذا الانزيم؟-

 اضل الأحمنوع وتسلس بعددوالذي هو بذاته محدد  الموقع الفعالالتخصص الوظيفي للانزيم تحدده بنيته خصوصا -

 . خاضعة لمعلومة وراثيةالمشكلة له والتي تكون 

 )التكافؤية واللاتكافؤية(  تعمل على إستقرار البنية  مجموع الروابط الكيميائيةكما أن -

 تتأثر هذه الروابط بظروف مثل:

 : حيث أن: درجة الحرارة -1

 يتشكل المعقد الانزيمي لأن حركة الجزيئات كبيرة فيحدث التصادم  في الدرجة المعتدلة*

 لا يتشكل المعقد لأن الجزيئات متجمدة  )شكل عكوس(.  *في الدرجة المنخفضة

لمعقد اتشكل  يتشوه الموقع الفعال بشكل غير عكوس بتكسير الروابط الكبريتية فيستحيل *أما في الدرجة العالية

 الإنزيمي.

 : حيث فيدرجة الحموضة -1

 يتشكل المعقد بنشأة الرابطة الشاردية بين الموقع الفعال والركيزة. المثالي PHال* 

 كما يستحيل تشكل المعقد في الحلتين:  

جبة  يسلك الانزيم سلوك قاعدة،يكتسب بروتونات،تتأين وظائفه الأمينية لتصبح شحنته مو الحامضي PHال*

  البة سفقد بروتونات لتتأين وظائفه الكربوكسيلية وتصبح شحنته يسلك الانزيم سلوك حمض ي القاعدي PHال*

 .ومنه التخصص الوظيفي تحدده البنية التي تكون محددة ووراثيا ويتطلب استقرارها شروط فيزيوكيميائية
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 التصحيح النموذجي لاختبار الفصل الأول ع ط ح )البكالوريا الشتوية(

رقم 
 الجواب

 

 العلامة الجواب
 المجزأة 

 العلامة
 كاملة 

 
 

1  
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 التمرين الأول
 : ثنائي البيبتيد الاحماض الامينية و كتابة صيغة

                                                      
 
 
 

 
 

لكلا الحمضيين الأمينيين   pHi)درجة حامضية جدا( و هي أقل من درجة ال pH =1عند درجة   : التعليل

  و بالتالي كلاهما يسلكان سلوك قاعدة في وسط حامضي فيكتسبان بروتونات من الوسط

 

 ثنائي البيبتيد الناتج عن ارتباط الحمضين :  
 
 

 
 
 

  : كتابة  النص العلمي المطلوب
 

 تسمح له بأداء وظائفه المتنوعة  مستقرة و ثابتة فراغية بنية تشكله بعد البروتين يأخذ : مقدمة

حيث ينتقل البروتين من بنية الى بنية أكثر تعقيد للوصول الى البنية الفراغية التي تتناسب و الوظيفة التي 

 يقوم بها. فكيف تتطور البنيات الفراغية للبروتينات و ما دور المورثة في ذلك؟

 متدرجة بنيوية مستويات بعدة مرو تفي نهاية الترجمة تتحرر السلسلة البيبتيدية في الهيولى  : رضلعا

 بروابط الأمينية الأحماض بارتباط التي تتميز و (ٻ ) الشكل في الموضحة الأولية بالبنية تبدأ و التعقيد

 السلسلة تلتف. الرسالة الوراثيةحسب  محدد و مرتب في مواقع دقيقة  ومحددة  عدد مكونة من   ببتيدية

 في شكل حلزوني أو في شكل وريقات  ثانوي فراغي مستوى لتأخذ في مناطق محدودة تلقائيا الببتيدية

 بتقارب تتميز والتي ا( )الشكل في الموضحةك  ثيةثال تتطور هذه البنية الى بنيةهيدروجينية بفضل روابط 

 جذور بين تظهر محددة وراثيا ةجديد كيميائية روابط تشكلل البنية وتستقر هذه فضائيا الامينية الأحماض

 .الهدروجينية ، الأقطاب الكارهة للماء ، الشاردية و الجسور الكبريتية الروابطوهي  الأمينية الأحماض

 في متباعدة ارقام ذات الامينية للأحماض تسمح ، ةعديد انطواءات له تحدث البروتين نضج بعد : الخاتمة

محدد  فراغي مستوى البروتين مكسبةمشكلة روابط كيميائية مختلفة  فضائيا تقارببال الأولية السلسلة

 .وراثيا يسمح له يالقيام بوظيفته

 

 

 

  : التمرين الثاني
  : الجزء الأول
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 يمتاز الغشاء الهيولي بالإضافة الى خاصية  : بقية مميزات الغشاء الهيولي

 الميوعة بكونه ذو مظهر فسيفيائي.
 

 
 

 : مناقشة الاحتمالات الواردة  للانماط الوراثية للآباء  و الابناء فيما يخص توارث نظام الزمر الدموية -ب
اذن فهي تحمل الصفتين المتنحيتين و بالتالي فنمطها الوراثي نقي و  -Oلها الزمرة  3بما أن البنت رقم 

  يكون من الشكل

اذن فالأم و الأب أيضا حتما يحملان هاذين الأليلين فيكون الاحتمال الوحيد للنمط الوراثي لكليها  -

  هو

 
  : الأم تفسير حالات الاجهاض عند -2

 
 

  : التمرين الثالث
  : الجزء الأول
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